



[保卫餐桌]



餐桌安全一直牵动着百姓的敏感神经。省政府工作报告提到,加强食品药品监管体系和执法能力建设,着力治理餐桌污染。那么,用什么办法才能打好这场“餐桌保卫战”呢?

答案是肉菜追溯体系。记者获悉,我省将推动城市共同配送、肉菜流通追溯体系在全省范围内逐步推开,把食品全程可追溯作为食品安全工作的重中之重。试点范围将由目前的济南、青岛等7个城市,扩大到全省17市。

扫一扫,就知它是哪根葱

肉菜追溯体系三年内覆盖全省

本报记者 吕璐 孟敏 刘雅菲 李超



通过操作肉菜追溯码查询机,能很快查到农产品来自哪个批发市场和供货商信息。 本报记者 吕璐 摄

机器一扫 批发商是谁一目了然

27日下午,青岛市南区家乐福超市的时蔬区,市民刘静正在用肉菜流通安全追溯码查询机。她买了两根黄瓜,黄瓜的外标签上除了包装日期、单价,还有一行醒目数字。输入数字,屏幕上显示了黄瓜的品种、数量、重量、批次号,货主是夏纪平,来源于城阳蔬菜批发市场。

该超市工作人员说,超市有散装蔬菜80余种,预包装蔬菜100多种,信息均可追溯;每天销售肉类产品1.5至2吨,信息也均可查询。

李沧区华中批发市场内,每一个菜摊旁摆放着一台肉类蔬菜溯源一体机,外观很像电子秤,可打印交易确认单。赵磊购买了4斤菜花,摊主交给他一张交易确认单,上有蔬菜品名、重量、单价、卖方名字和一排20位的追溯码。这4斤菜花可追溯到的上级批发市场为城阳批发市场。

据悉,青岛三大批发市场的批发商都要办理服务卡,生成追溯码。“市民无论是在超市还是市场买菜,都可通过追溯码查到产品每一个流通环节的信息。”香港中路食药所执法人员说,在后台数据库,他们能查到更详细的信息,一旦出现问题,可立即找到源头。

超市、市场可检测农残 超标直接砸供货商饭碗

除了肉菜“来源可追踪、去向可查询”,市民还可在超市、市场的检测点检测农残。

在城阳区城阳蔬菜批发市场,“菜篮子”商品质量检测中心很热闹,不少市民拿着新鲜的芹菜、韭菜前来检测。工作人员切片采样后,进行萃取、震荡,然后将样品放入果蔬农残快速检测仪,3分钟后,检测结果便出来了。

目前,青岛市北区南山市场、城阳区10家大型超市和农贸市场等都有免费的蔬菜快速检测服务。青岛食药部门还启用掌上移动执法平台,手机一扫,就能查到食品生产、配送信息,遇到问题食品,可直接拍照取证传给后方平台。

据了解,凡在青岛商超抽检一次,经法定检测机构检测不合格,并且检测结果超出食品安全标准规定限量50%及以上的,其供货商三年内不得进入该商超销售,两次不合格终生禁入。凡在批发市场和农贸市场抽检一次不合格,一年内不得入市;两次不合格,三年内不得入市;三次不合格,终生禁入。对监督抽检中发现含有国家禁止使用的农药、兽药或其他化学物质的,终生禁入青岛市场。

将建17市互联互通 追溯管理网络

2011年,济南成为全国第二批追溯体系建设试点城市。如今,不光超市,部分批发市场的肉菜也可追溯“前世今生”。

目前,潍坊市级追溯管理平台已与中央平台数据对接,下一步将树立品牌,使纳入追溯的企业得到预期收益。在表彰诚信守法商贸企业的同时,将探索建立内贸企业信用评价体系,对失信企业纳入“黑名单”。

“我们初步计划在全市选取种植基地、屠宰场、超市等进行试点,然后再扩大覆盖面,最终目标是实现全覆盖。”淄博市商务局相关负责人说,追溯体系在技术上可以实现,但要全部实现有难度,大量散户不好操作,所以只能先用在规模化种植基地上。

2014年,临沂、威海列入第五批全国肉菜流通追溯体系建设试点城市,全省试点城市达到7个。青岛、济南相继通过商务部验收,实现了肉菜商品流通来源可追、去向可查。

从2015年到2017年底,我省将力争初步建成覆盖全省17市的肉菜流通追溯体系,形成以省市两级平台为主体,全省互联互通、协调运作的追溯管理网络。

记者体验置业五指山健康生活之一： 原生态的美食很养生

在海南流传着这么一句话：“不到五指山，不算到海南。”记者也曾多次到访五指山，群山环抱，森林茂密，是有名的“翡翠山城”。近年来，越来越多的养生、养老置业者，看中其独一无二的生态环境，安家于此。而对于记者来说，其特有的养生、养老美食，最为让人心动。许多前来养生、养老的置业者对此感同身受，表示：“环境好的地方好找，同时有这么多可以养生、治病的美食的地方不好找。”

绿色美食 催热置业五指山

“五指山打动我的首先是环境，其次是美食。”2014年5月，跟随齐鲁晚报第二批海南看房团来到五指山的彭先生，在重汽·蝶泉湾为众人接待的欢迎晚宴上第一次品尝到五指山的众多特色美食。“也只有在当地这样的环境下，散养的小黄牛、五脚猪，才能做出这种美味的食物，尤其是这五脚猪肉质结实，鲜嫩爽口，味道芳香，多吃不腻。”

“这是真正的养生、治病的食物，在北方是根本见不到的。”说起美食，更让彭先生赞不绝口的是五指山的野菜，已经在重汽·蝶泉湾安家的彭先生，第一次品尝到五指山特色的雷公根，就竖起大拇指。来自五指山的看房团导游告诉记者，雷公根是当地一种黎族同胞经常食用的野菜，有清热、解毒、利尿、促进伤口愈合、强化血液循环、滋补神经的功效，也有人将雷公根用在治疗高血压、风湿病、发烧和神经失调，将它与河里的小龙虾或肉骨同煮，是极为可口的佳肴。

同彭先生一样，被五指山美食吸引而在重汽·蝶泉湾安家的，还有来自济南的徐女士，她告诉记者，她每天都会去重汽·蝶泉湾门口的早市去“淘”各式各样的野菜，白花菜、鹿舌菜、百花菜、雷公笋、五指山卷毛菜、捞叶、野酸菜、佛手瓜藤等数十种品类；“年龄大了，饮食更要注意，我们为了养生来到海南，而这些野菜是真正养生的东西，无论是清炒还是做汤都很好。”

五指山 美景与美食同在

跟随齐鲁晚报看房团，驱车行驶在被热带森林环绕的公路上，映入眼帘的全是绿色，生意盎然。随团导游告诉大家，五指山由于海拔高，纬度低，森林密布，光、热、水资源丰富，气候宜人，年平均气温为22.4℃，不仅是养生、养老的胜地，也为五指山众多原生态绿色的美食，提供了绝无仅有的生长环境。

据导游介绍，五指山的饮食以天然生态著称，充满山野情趣。最为知名的特色菜包括：“不回家的牛”（放养在原始雨林间的五指山小黄牛）、“五条腿的猪”（用嘴拱土觅食的五指山本地五脚猪）、“会冲浪的鱼”（生活于河流湍急处的野生石斑鱼）、“会上树的鸡”（五指山雨林野山鸡白天在茶园果树下觅食，晚上睡在树上）。还有数不清的各种野菜：树仔菜、红藤心、鼠耳菜等，均生长在海南的高海拔山区，取自天然，绿色无公害，对身体健康极为有益。此外，五指山一年四季果香四溢。除了椰子、龙眼、香蕉、木瓜以外，还有许多奇珍异果：菠萝蜜、火龙果、人参果、莲雾、杨梅、番石榴、槟榔、红毛丹等，即使很多北方人都叫不出他们的名字，但照样能品到香甜可口。

彭先生告诉记者：“现在居住的重汽·蝶泉湾社区里面，就种满了果树，果树成熟了我们会带许多水果回去，而这些都是亲戚朋友们最喜欢的。”（楼市记者 田晓涛）



▲海南五指山售卖的新鲜水果
▶海南野菜雷公根汤

第十二批海南看房团火热报名

电话：0531—87505777 85196595

齐鲁晚报购房俱乐部海南看房团活动启动以来，在读者中引起强烈反响。据悉，第十二批看房团拟于2月6日启程，目前看房团成员正在火热招募中。据了解，由于北方的冬季寒冷而漫长，且雾霾严重，不少购房者将目光投向海南，而位于海南省中部的五指山市，是全国空气质量最好的城市之一，因其海拔低纬度的地理优势，拥有独特凉爽的空气，又因当地民风淳朴，植物葱郁，成为人们理想的养生居所。

“吃在海口，玩在三亚，住在五指山”，在海南三地居住过贸易公司总经理李军表示，目前，他的家人也都居住在五指山。

据悉，购房俱乐部自1998年成立，替千万购房者圆了购房梦，而海南看房团则是齐鲁晚报的延伸服务之一。只要报名加入齐鲁晚报海南置业会，即可在楼盘所有优惠基础上，独享一万抵两万购房优惠。

本次实地考察的蝶泉湾项目由中国重汽房地产所开发，购房者大多来自山东，被称为“山东人在海南的家”。